

高二物理周练5

一、单选题
1．如图所示，水平桌面上放条形磁铁，磁铁N极上方吊着导线与磁铁垂直，导线中通入向纸内的电流，则产生的情况是（　　）[image: @@@0d254d29-0e60-41d0-ba73-c5354eef0619]  
                            


A．弹簧的弹力变小
B．弹簧可能被压缩
C．条形磁铁对桌面压力变大
D．条形磁铁对桌面的摩擦力向左
[image: ]
2．如图，通有恒定电流的固定长直导线附近有一圆形线圈，直导线与线圈置于同一光滑水平面内。若减小直导线中的电流强度，线圈将（　　）
A. 产生逆时针方向的电流，有扩张的趋势  B. 产生逆时针方向的电流，远离直导线
C. 产生顺时针方向的电流，有收缩的趋势  D. 产生顺时针方向的电流，靠近直导线

3．条形磁铁沿螺线管的轴线，从左边插入，右边拉出的过程中，如图，通过电流计的电流方向是 （        ）  
A．从a端流入，b端流出
[image: ]B．从b端流入，a端流出
C．先从a端流入，b端流出，然后反向
D．先从b端流入，a端流出，然后反向

4．以下说法符合事实的是（　　）
A．带电粒子在磁场中必然受到洛仑兹力的作用
B．通电导线在磁场中一定受到安培力的作用
C．带电粒子在磁场中运动时一定受到洛仑兹力的作用
D．带电粒子在电场中一定受到静电力的作用

[image: @@@ab61391f-ade6-4bc8-b0a2-4e93ca5f6b8e]5．如图所示，虚线左侧的匀强磁场磁感应强度为B1，虚线右侧的匀强磁场磁感应强度为B2，且B1=2B2，当不计重力的带电粒子从B1磁场区域运动到B2磁场区域时，粒子的（　　）
A．速率将加倍	
B．轨迹半径将减半
C．周期将加倍	
D．做圆周运动的角速度将加倍

6．如图所示的虚线框为一长方形区域，该区域内有一垂直于纸面向里的匀强磁场，一束电子以不同的速率从O点垂直于磁场方向、沿图中方向射入磁场后，分别从a、b、c三点射出磁场，比较它们在磁场中的运动时间ta、tb、tc，其大小关系是（　　）[image: @@@b4af5f9e-8204-4b83-ab30-34c2964bef6b]

A．ta<tb<tc	B．ta＝tb＝tc	
C．ta＝tb>tc	D．ta<tb = tc

7．在y>0的区域内存在匀强磁场，磁场垂直于图中的Oxy平面，方向指向纸外，原点O处有一离子源，沿各个方向射出速率相等的同价正离子，对于速度在Oxy平面内的离子，它们在磁场中做圆弧运动的圆心所在的轨迹，可用下面给出的四个半圆中的一个来表示，其中正确的是（ ）
[image: @@@47f63714-ee84-440d-b32a-cb41ae9d62c9]  A．[image: @@@ba88979a-fa40-4fd0-aef2-397595858575]  B．[image: @@@f0844ac6-46d2-4f80-8d26-3661a5363e4a]  C．[image: @@@ef178291-c54d-4039-9ccd-625b27150a5a]  D．[image: @@@c79055f8-86b3-465b-b2dd-3c0eb0e5b071]

8．如图所示为速度选择器装置，场强为E的匀强电场与磁感应强度为B的匀强磁场互相垂直，一带电量为＋q，质量为m的粒子（不计重力）以速度v水平向右射入，粒子恰沿直线穿过，则下列说法正确的是（  ）[image: @@@815c2c6c-4bec-4c1f-90c4-1197da038305]


A．若带电粒子带电量为＋2q，粒子将向下偏转
B．若带电粒子带电量为－2q，粒子仍能沿直线穿过
C．若带电粒子从右侧水平射入，粒子仍能沿直线穿过
D．若带电粒子速度为2v，粒子不与极板相碰，则从右侧射出时电势能一定增大

[image: @@@68c658c2-dc8b-4f44-8c68-7990a287c6f3]9．如图所示是质谱仪的工作原理示意图。带电粒子被加速电场加速后，进入速度选择器。速度选择器内相互正交的匀强磁场和匀强电场的强度分别为B和E。平板S上有可让粒子通过的狭缝P和记录粒子位置的胶片A1A2平板S下方有强度为BO的匀强磁场。下列表述正确的是（　　）
A．速度选择器中的磁场方向垂直纸面向里
B．质谱仪是分析同位素的重要工具
C．能通过狭缝P的带电粒子的速率等于B/E
D．粒子打在胶片上的位置越靠近狭缝P，粒子的荷质比越小


[image: ]10．霍尔元件被广泛使用在新能源行业中．图中左侧线圈连接待测电压U时，霍尔元件将输出一个电压值。霍尔元件由载流子为正电荷的材料制成，元件中通入的霍尔电流I0从a流向b，放大示意图见下部分。则（　　）
A. 图中霍尔元件处有方向向上的磁场
B. 图中霍尔元件前表面c为高电势面
C. 增大待测电压U，霍尔电压UH将增大
D. 霍尔电压UH的大小与霍尔电流I0无关

二、实验题
11．如图所示，洛伦兹力演示仪可通过改变出射电子速度或磁感应强度来观察电子做圆周运动的半径r的变化。
[image: @@@2d39ed477d47445ea88715f928624bef]
图（b）中通同方向稳恒电流I后，励磁线圈能够在两线圈之间产生与两线圈中心的连线平行的匀强磁场。电子沿如上图（c）中所示方向进入磁场，在磁场内沿顺时针做圆周运动。
（1）图（c）中磁场方向为向       （选涂：A．垂直纸面向外     B．垂直纸面向里）。
（2）图（c）励磁线圈中电流I方向是       （选涂：A．顺时针     B．逆时针）。
若增大电子枪的加速电压U，其它条件不变，
①则电子在磁场中做圆周运动的半径         ，
②周期       （均选涂：A．增大     B．减小     C．不变）。

三、解答题
12．如图所示，在空间直角坐标系O-xyz内的正方体OABC-O1A1B1C1区域，边长为L。粒子源在y轴上OO1区域内沿x轴正方向连续均匀辐射出带电粒子。已知粒子的质量为m，电荷量为+q，初速度为v0，sin53º =0.8，cos53º =0.6，不计粒子的重力和粒子间的相互作用。
（1）仅在正方体区域内加沿z轴正方向的匀强电场，所有的粒子都经过A1ABB1面射出电场，求电场强度的最小值E0；
[image: ]（2）仅在正方体区域内加沿y轴正方向的匀强磁场，所有的粒子都经过A1ABB1面射出磁场，求磁感应强度大小B0的范围。











[image: ]13．如图1所示，在真空中有一光滑水平面xOy，匀强磁场方向竖直向下，磁感应强度为B；在第四象限存在沿－y轴方向的匀强电场，电场强度为E．质量为m，电荷量为－q的小滑块在xOy平面内从y轴上的P点进入磁场，速度大小为，方向与＋y轴方向成30°角，刚好垂直于x轴进入由两平行挡板构成的狭缝MN中，狭缝足够长，宽度略大于滑块．已知滑块与挡板间动摩擦因数为，从M处离开狭缝时的速度大小为，在运动过程中电荷量保持不变。求：
（1）P点的纵坐标y；
（2）滑块克服摩擦力所做的功W。






 14．如图，在直角坐标xOy平面内，存在半径为R的圆形匀强磁场区域，磁感应强度大小为B，方向垂直纸面向里，磁场边界与x、y轴分别相切于a、b两点，ac为圆形边界的直径。质量为m、电荷量为[image: IMG_256]的带电粒子从b点以某一初速度[image: IMG_257]沿平行于x轴方向射入磁场，粒子从a点垂直于x轴离开磁场，不计粒子重力。
（1）求初速度[image: IMG_258]；
（2）若粒子以某一初速率[image: IMG_259]在xOy平面内从b点沿各个方向射入磁场，粒子从a点射出磁场时离b点最远，求粒子初速率[image: IMG_260]的大小；
（3）若粒子以大小[image: IMG_261]的速率在xOy平面内从b点沿各个方向射入磁场，求粒子在磁场中运动的最长时间tm。
[image: IMG_256]     [image: IMG_256]











15．回旋加速器的工作原理如图1所示，置于真空中的D形金属盒半径为[image: IMG_256]，两盒间狭缝的间距为[image: IMG_257]，磁感应强度为[image: IMG_258]的匀强磁场与盒面垂直，被加速粒子的质量为[image: IMG_259]，电荷量为[image: IMG_260]，加在狭缝间的交变电压如图所示，若加在两盒狭缝间的交变电压的峰值为U，周期T=2πm/qB。一束粒子在t=0~T/2时间内均匀的飘入两盒间狭缝，不考虑粒子间的相互作用，不考虑粒子从最后一次加速至从引出装置射出过程的时间。
（1）若忽略带电粒子通过两盒间狭缝的时间。求：
①带电粒子经过1次加速后的速度大小V1和带电粒子从回旋加速器引出装置射出时所获得的最大动能Ekm
②带电粒子在回旋加速器中运动的总时间t总
（2）（选做）若带电粒子通过两盒间狭缝的时间不可忽略，且能够射出的粒子每次经过狭缝均做匀加速运动。要求飘入狭缝的带电粒子中至少有99%可以射出，则狭缝的间距[image: IMG_268]最大应该为多少？[image: IMG_256]

[image: IMG_256]








试卷第2页，共4页
试卷第1页，共4页
参考答案：
1．D   2．D   3．C   4．D   5．C   6．C   7．A   8．B   9．B   10．C
11．     B      A         A      C   
12．（1）所有的粒子都经过A1ABB1面射出电场，临界状态从BB1边射出，设粒子在电场中运动的时间为t，则有


，
联立解得




（2）所有的粒子都经过A1ABB1面射出磁场，临界状态分别从AA1、BB1边射出，分别设粒子在磁场中偏转半径为和，则有


，


，
解得


，
则磁感应强度大小B0的范围为


13．（1）设滑块在磁场中圆周运动的半径为r，根据牛顿第二定律有


解得


根据几何关系可得


（2）滑块带负电荷，从M点进入狭缝再从M点离开，电场力做功为0；而洛伦兹力不做功。由动能定理可得


解得克服摩擦力做功为






14．（1）；（2）；（3）

【详解】（1）根据题意，设粒子在磁场中做圆周运动的半径为，则有


由几何关系得


解得



（2）根据题意，设粒子在磁场中运动半径为，粒子运动轨迹如图所示
[image: @@@f79b501f-f3f6-4c6d-b8c6-390ade2720cd]
则有


由几何关系得


解得




（3）若粒子以大小的速度射入磁场，设粒子在磁场中运动半径为，粒子在磁场中运动时间最长时的运动轨迹如图
[image: @@@0fceaf06-1435-42be-8112-afe18c523269]
则有


解得



由几何关系可得，圆弧所对圆心角为，则有


，
解得






15．（1）①，；②；（2）
【详解】（1）①带电粒子经过1次加速后，根据动能定理


解得



设带电粒子获得最大速度为，此时粒子在磁场中运动的轨道半径等于D形盒半径，粒子所受洛伦兹力提供向心力，则有


解得


则最大动能为




②设粒子被加速次的动能为，则有


不考虑带电粒子在电场中运动的时间，粒子从飘入狭缝至射出D形盒所需的时间


又


联立解得带电粒子在回旋加速器中运动的总时间为


（2）带电粒子在狭缝中的运动过程由牛顿第二定律得


可得带电粒子的加速度为




带电粒子射出之前次经过狭缝，且经过狭缝的总时间为，则有


，

只有在0～时间内飘入的带电粒子才能每次均被加速，则有





[bookmark: _GoBack]解得       即狭缝的间距最大为。
答案第2页，共4页
答案第1页，共4页
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